



# 六次入狱，从未妥协的女战士

## 郭隆真坚强不屈的一生和她在青岛被捕的经过

□文/半岛全媒体记者 张文艳  
图/青岛市委党史研究院(署名除外)

重温党史百年奋斗路,本报特联合青岛市委党史研究院,一起启航新征程。接下来,我们将通过专访党史专家,寻踪青岛的红色印记,推出党史系列深度报道。

第一站,我们还原坚贞不屈的共产主义战士——郭隆真的感人故事。

郭隆真在青岛的时间虽然不长,但她的精神是一面耀眼的旗帜,永远激励着后人。她一生六次入狱,多次遭遇刑讯逼供,却未曾吐露半点党的秘密,给青岛,她留下了坚定的背影。在英勇就义前,她仍然高呼:“宁可牺牲,决不屈节!”



青年郭隆真



郭隆真



“五四”运动时期郭隆真(右三)与参与学生运动的同学们合影。



郭隆真(右)与觉悟社成员张若名合影。

### 少女办学

### 自退婚约，一举成名

中共青岛党史纪念馆里,不时有游客进出,天气尚微凉,走在馆内长廊里,还是有些寒意。在展厅内,循着党史的年轮,一路前行,并不时被英雄们的事迹感动着:一张张如此朝气蓬勃的年轻面孔,为了党的事业,不惜牺牲一切,甚至最宝贵的生命!

驻足在了一面照片墙前,那是8位“为坚持革命真理牺牲的共产党人名单”,其中一人立刻引起了半岛全媒体记者的注意,她是唯一的一位女共产党员,面容清秀,干练大方,利落的短发恰遮双耳,女性的温柔掩盖不住她坚毅的目光。在照片的下方,是她的名字:郭隆真。

郭隆真原名郭淑善,化名郭林一等,元城县(大名)金滩镇金北村人,回族巾帼英雄,河北省第一位女党员。

古老的名城元城坐落于华北平原的南端,隶属河北邯郸市,历史悠久。1894年4月11日,郭隆真出生于金滩镇大户人家郭家。郭家是当地颇有名望的乡绅,父亲

郭荣桂比较开明,淡泊功名,崇尚维新,他是金滩镇上第一个剪掉辫子的人。

出生在这样的环境里,郭隆真得以读书启蒙,不过她自幼果敢刚强,敢做敢当。思想传统的母亲要给郭隆真裹小脚,遭到了她的奋力反抗,她甚至用不吃不喝来威胁,直到母亲妥协为止。

1909年,15岁的郭隆真干了一件大事:办学。金滩镇上,破天荒地有了一所元城县第一女子小学堂。讲堂、自习室都在郭家,郭隆真做义务教员。学校开办最大的困难就是招生,郭隆真主动家访游说家长允许女孩上学。

1912年5月,郭隆真的女子新学堂得到了直隶省学台的嘉奖,不久小学搬到了县城,更名为红石桥女子高小。由于办学有功,1913年,郭隆真被选送到天津直隶女师上学。

在那个年代,独立的女性要想冲出封建牢笼,实属难事。当郭隆真用不懈的努力为自己装上腾飞的翅膀后,一张大

网扑面而来。

其实,这张网早已笼罩在了郭隆真的心里,仿佛时刻会将她锁进不透风的封建牢笼里。在郭隆真13岁那年,父母就做主给她定了一桩“门当户对”的亲事,此事如风筝的丝线,牵绊着郭隆真,她曾向同学倾诉心中的苦闷。家里多次催她辍学回家完婚,郭隆真用长期住校来逃避。1917年,郭隆真接到了“母亲病危”的信件,带着疑惑的心情,她回到了家,迎接她的是一场早有预谋的婚礼。

于是,郭隆真上演了一出别出心裁的结婚和“逃婚”戏码。身着学生装,坐在轿帘敞开的花轿里,过往的行人目瞪口呆地望着新娘子进场。据说,就在庭院婚礼现场,郭隆真当着众人的面,一不拜天地,二不拜高堂,而是高声演讲,呼吁婚姻自主,男女平等。如此特立独行的婚礼场面轰动了整个金滩镇。随后不久,郭隆真就坚决地离开了婆家,像一只雄鹰,飞向了自由的天空。

### 五四风范

### 女中豪杰,无畏屡次被捕

五四广场上,几只海鸥在翱翔,来往游客,纷纷在“五月的风”前拍照留念。在蔚蓝海面的衬托下,雕塑显得愈加鲜红。随机问了一位来自山西的陈姓游客,问他知道五四运动和郭隆真吗?他说,人名不熟悉,但他知道,为了“还我青岛”四个大字,有不少进步人士拥上街头,并在日后成为中国的英雄人物……

一阵轮船的汽笛声飘过,隐约间,似乎听到了来自102年前的呼喊声,由远及近,逐渐清晰。那拥挤的人群中,有郭隆真愤怒坚定的面容。

“在五四运动中,郭隆真三次被捕,三次都坚贞不屈,临危不惧!”青岛市委党史研究院研究二处处长王华艳告诉半岛全媒体记者。多年来,市委党史研究院一直将郭隆真烈士作为重要的党史人物进行研究与宣传,出版过《郭隆真烈士专集》等书籍,拍摄过党史文献片《郭隆真》,王处长对这位女共产党员更是有着特殊的情感,在她的眼里,郭隆真是一位意志刚强的“大姐”。

“1919年五四运动爆发,正在天津女师读书的郭隆真挺身而出,主持召开各班代表会和同学代表会,揭露了帝国主义和反动政府的罪行,提出‘爱国不分男女,救国不能后人’的口号,倡议

成立妇女爱国团体”,王处长说。

接下来,郭隆真依靠自己的号召能力和组织能力,成为了天津学生运动的著名领袖:是年的5月25日,郭隆真、邓颖超、刘清扬、张若名等一起组织成立了有600人参加的“天津女界爱国同志会”,郭隆真、邓颖超被推选为演讲队队长。她们怀着强烈的爱国热情,带领同学上街游行、示威、演讲,检查日货,有组织有计划地进行反帝爱国斗争。

1919年8月,山东军阀、济南镇守使马良,为镇压爱国运动,枪杀了马云亭等,激起了山东全省和全国各界人民的公愤。天津的郭隆真、刘清扬等被选为进京请愿代表,带领群众到总统府门前请愿,要求严惩马良,还爱国者自由。就是在这次请愿中,郭隆真第一次入狱。反动政府下令逮捕学生代表,郭隆真、刘清扬等25人被捕。7天后,在社会舆论的强大压力下,反动当局不得不将他们释放。

同年9月16日,在时任天津学联负责人周恩来的领导下,觉悟社在天津成立,郭隆真、邓颖超、刘清扬等都是觉悟社的组织者和重要成员。由于山东各界爱国人士遭到反动当局更加残酷的迫害,10月1日,郭隆真再次作为进

京请愿代表中的一员进京请愿,总统徐世昌闭门不出。她毅然登上总统府门前的石狮子,痛斥总统徐世昌是卖国贼,历数反动政府卖国和压迫人民的罪行。反动政府再次将郭隆真和30多名代表逮捕,经过各界人士抗议,郭隆真等被捕代表40天后才被释放。

一股股爱国思潮如暴风骤雨般,冲刷着天津大地,涤荡着人们的心灵。反动当局害怕了,1920年1月,随着天津的爱国运动日益高涨,反动当局查封了天津各界联合会和学联,并逮捕20余名学生和各界代表,天津全城陷入白色恐怖之中。爱国者是不会被吓到的。1月29日,爱国学生和各界人士1000余人挺进省公署请愿,周恩来、郭隆真等四位代表走在队伍最前列。反动军警故技重施,强行逮捕了周恩来、郭隆真等四位代表,并打伤多人,制造了流血事件。这已经是郭隆真第三次入狱了,在狱中,她受尽了敌人的迫害,在那滴水成冰的日子里,不发被子,不给生火。寒冷侵袭着她柔弱的身躯,不久,她便身染重病,但她仍坚贞不屈,积极进行秘密串联,组织绝食斗争。最终,经过半年多的斗争,反动当局才将他们释放。在天津各界群众组织的欢迎会上,周恩来、郭隆真等代表,胸前都佩戴上“为国牺牲”的纪念章和耀眼的大红花。